

论坛所在地中心地带，是海南自由贸易港建设重点园区。立足于独特的区位优势、依托海南自由贸易港和“先行先试”政策优势，海南自贸港博鳌乐城先行区大力发展健康事业，打造健康产业园区，并享有特许医疗、特许研究、特许经营和特许国际医疗交流4项特许政策。

围绕国家特许政策落实，海南自贸港博鳌乐城先行区建立国内第一个特许药械集中存放保税仓，创新实施“医疗+药品”一体化监管模式，成立国内第一家“卫生+药品”监管机构。并与18个国家和地区的近80家药械企业建立联系，还引进新加坡、日本等多家国际医疗机构入驻。通过举办博鳌国际药械真实世界研究大会、博鳌乐城国际消化疾病大会暨世界华人消化医师年会等多个国际性论坛，不断扩大影响力。目前，海南自贸港博鳌乐城先行区已形成“公立+民营+国际”的医疗格局，一个“大健康”产业生态圈正在加速形成。

作为“后起之秀”的磨憨口岸，要实现像海南自贸港博鳌乐城先行区那样快速发展，在政策支持、口岸资质、投资吸引等方面，还有许多需要创新提升的地方。

建设加速提质 做大做强口岸产业

2022年1月1日，《区域全面经

济伙伴关系协定》（RCEP）对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国等10国正式生效。就在同一天，河口海关签发云南首份中越两国间RCEP原产地证书。根据RCEP相关规定，这批商品的出口企业可申请减免进口国关税。

近年来，云南在用好相关政策，促进口岸经济发展上取得了一定成效。但在促进RCEP等政策措施落地、推动减税降费、进一步优化口岸营商环境、吸引口岸投资、壮大口岸城市建设等方面依然存在短板，与国内、国外经济圈相互衔接上仍有差距。

在促进RCEP等政策措施落地，深圳的经验值得学习借鉴。据了解，深圳于2022年6月成立RCEP服务中心，合作共建单位涵盖深圳市商务局、深圳海关、深圳市司法局、深圳国际仲裁院等。该服务中心旨在帮助企业尽快熟悉成员国间关税减让和贸易便利措施，引导企业用好原产地累积规则，深度参与构建区域产业链、供应链，优化企业参与国际竞争合作的外部环境，服务企业开拓国际市场，培育企业参与国际竞争合作新优势。

同时，深圳海关出台支持RCEP高质量实施18条措施，推进深圳RCEP服务中心建设，指导本地企业用好政策红利；深圳国际贸易“单一窗口”搭建RCEP专栏，为企业提供RCEP文本信息及实时政策资讯，上线RCEP税率查询服务，企业可按国家、商品等多

维度搜索优惠税率。通过便利化手段，深圳不断增强服务企业、用好RCEP政策优惠的能力，推动惠企措施落地见效。

深圳的做法为云南提供了很好的学习样本。根据云南省口岸建设三年行动安排，云南计划用3年时间，集中力量组织实施优化口岸布局、口岸交通建设提升、口岸基础设施补短板、口岸通关能力提升、口岸经济壮大、口岸营商环境优化提升6个专项行动。加快打造面向老泰马新、面向越南、面向缅甸3个方向的口岸群和航空口岸群，着力提升口岸过货通行能力、便捷通关能力、联动发展能力。同时，做强口岸产业，努力形成“口岸+通道+城镇+产业+物流”协同联动发展格局，为把云南建设成为我国面向南亚东南亚辐射中心提供有力支撑。

“今后，我们将用活关于支持瑞丽国际口岸城市建设若干政策措施，对标国内国际先进，高质量举办中缅边交会，支持企业扩展海外市场。”德宏州商务局副局长林红表示，德宏州将着力打造“全省通关成本最低、通关效率最高、营商环境最优”的陆路口岸，全力发展口岸经济，做大做强口岸产业。

本刊记者 李宏刚



磨憨口岸 邹鹏

晚町口岸海关查验区 李宏刚